

山东省济宁市： 文明风来满眼春 幸福花开百姓乐

■中国城市报记者 张永超

生机盎然的花草树木与干净整洁的街道相簇相拥，秩序井然的车流与文明礼让的行人有序行进，环境优雅的小区与怡然自得的人们和谐共生……漫步在济宁市的大街小巷，文明景象时时刻刻浮现在烟火气息中，让人如沐春风。

自2020年成功创建第六届全国文明城市以来，济宁市没有停止前进的步伐。济宁市在第十四次党代会上提出，全力争创全国文明典范城市的奋斗目标，以全国文明典范城市创建提升城市功能品质，全力打造中国式现代化“济宁样板”。

创建惠民 擦亮文明底色

在老济宁人的记忆里，济宁城区共青团路与东门大街交叉口处西北角曾是济宁市中级人民法院的所在地。现如今，这里已经改建成一座“口袋公园”，还有个颇具历史韵味的名字“绥华园”。公园虽不大，植物花草交相辉映，街角标志物和文化景墙相映成趣，让这里处处弥漫着老济宁城门的韵味。

在楼下街角的绿地上打打拳、在太白湖河堤的步道上遛遛弯……春暖花开的时节，走在济宁的大街小巷，很多市民会惊喜地发现，越来越多的城市街角变成了鲜花盛开、绿意盎然的“口袋公园”。

小菜场，大民生。整洁有序的农贸市场一面连着“柴米油盐酱醋茶”的民生考量，一面直观体现了市民的文明程度，更能反映政府部门精细化、科学化的治理水平。走进位于任城区南张街道的振宇蔬菜大市场，铺面、通道干净整洁，各类商品琳琅满目，随处可见公益广告和文明标语。近期，市场进行了一系列整改提升，为市民营造了舒心的购物环境。

“现在市场上什么都卖，而且环境非常干净整洁，服务也很好。无论是商贩、店员还



▲山东省济宁市城区景观，运河穿城而过，生机勃勃。

▶山东省济宁市发动志愿者见缝插绿、扮靓社区。



是顾客，大家的素质都提高了，购物过程很开心。”市民杜红秀为舒适整洁的市场点了一个大大的赞。

随着创城工作的不断深入，济宁市在全领域推进文明创建提档升级，持续为人民打造一座温暖幸福之城：加快搭建高效畅通立体交通网络让出行更加顺畅，新建停车场、过街天桥，也让城市的疏堵保畅能力进一步提升；改造更新老旧小区，配建了社区食堂、养老托幼场所等服务设施，让市民生活中处处都有“15分钟生活圈”；越来越多的新改扩建学校，新增幼儿园、托育机构等让托幼托育成为吸引年轻人安家济宁的一大原因……

全民参与 绘就基层治理“同心圆”

“电表箱安装在户外，风吹雨淋不可避免，防雨防潮十分关键。”“布线设计要合理，进出线需要分开。”在任城区观音阁街道乐鑫社区组织的小院议事会上，十几名居民代表你一言我一语地畅谈着对小区建设的各种看法。

“依托小院议事会，我们梳理分析群众诉求、拿出方案、积极推进，发现共性问题举一反三，主动解决。”乐鑫社区的相关负责人说，下一步，

社区将积极发挥小院议事会的作用，继续坚持“大家事、大家议”的工作方法，组织人员定期与居民面对面协商议事，把居民智慧和力量吸纳进来，共同办好自己家门口的事，不断提升辖区居民幸福感、获得感。

有事就找网格员，已成为仙营街道辖区群众的习惯，家里的急事难事、邻里的大事小事，一个电话、一声招呼，网格员们便第一时间出现在家门口。定期召开“居民说事”“网格9号议事”等协商议事活动，深化街道“蒲公英志愿队”志愿服务品牌，创新推进“一格一品”建设……现在的社区治理模式已经得到了人民群众的广泛认同。

打造共建共治共享的社会治理格局，要激发人民群众作为基层治理的主体作用，把社会治理变成人民参与的生动实践。济宁市各社区每周召开一次楼长会议、组织一次“居民说事·说创城”活动；每两周召开一次居民代表会议；每月进行一次入户走访或问卷调查，打通服务群众的“最后一米”，在基层一线就把困难和问题解决。

“对照文明典范城市创建标准，逐条逐项‘较真’，走街串巷‘挑刺’，做文明城市建设的‘啄木鸟’。”在近期举行的济宁市市民文明巡访活动启

动仪式上，巡访团代表发出了这样的声音。

志愿服务是社会文明程度的重要标志，也是城市最温暖的底色。伴随着“人人参与创城、创城惠及人人”的理念越来越深入人心，“遍地开花”的各类志愿服务活动，也让越来越多的市民参与到志愿活动中。从十字路口的文明劝导员到“小板凳”红色宣讲队，从针针见真情的“老妈妈爱心针线坊”到“退伍不褪色”的“八一服务团”……他们用自己的一言一行、一举一动传递正能量，引领城市文明不断前进，也让更多的市民感受到这座城市的气质和温度。

加强精神文明建设 让文明新风“落地生根”

“现在全市都倡导要向身边的道德模范学习，我也一直坚持学习身边的好人好事，尤其是济宁创建全国文明城市后，身边的文明事也更多了。我相信换做其他人，遇到这种事也肯定会和我一样挺身而出。”在2022年济宁市举行的一场“善行济宁”主题系列记者见面会上，诚实守信道德模范杨帆说出了这样一席话。

作为一座崇德向善、健康向上的文明城市，济宁市把文

化引领贯穿精神文明建设全过程，把精神文明建设融入中国式现代化“济宁实践”的各环节，以文化底蕴润泽城市文明、以美丽济宁扮美城市文明，让文明新风持续在百姓心底拂润、在城市处处传递，不断提升市民文化素质和社会文明程度，不断奏响济宁特色的新时代“文明乐章”。

在最新评选出的首届“齐鲁最美基层宣传文化工作者”中，任城区的一名退休干部、老党员谢立亭入选。退休20多年来，谢立亭当起“红色宣传员”，在社区院落、广场公园开展“板凳”宣讲，让党的理论“飞入寻常百姓家”，老人也先后获得“全国优秀共产党员”“全国基层理论宣讲先进个人”“全国道德模范”等称号。

谢立亭的红色宣讲“长征”路只是济宁赓续传承红色血脉、培根铸魂的一个缩影。

近年来，济宁市将优秀传统文化融入精神文明建设，将马克思主义的“魂”与优秀传统文化的“根”有机结合，打造济宁干部政德教育基地，积极构建分众化、对象化、差异化的宣传宣讲模式，充分发挥“习语润儒乡”品牌引领作用，深入一线开展宣讲活动；同时，全方位推进文明实践提标扩面，以全市建成的14个新时代文明实践中心、156个实践所、4137个实践站为基础，不断开展文明实践活动；培育推广“母子传承国学”“小板凳红色宣讲队”“乡土讲师团”等95个文明实践活动品牌，新时代文明实践中心（所、站）成为融思想引领、道德教化、文化传承等多功能于一体的综合平台。

如今，一批弘扬践行社会主义核心价值观和优秀传统文化的主题广场、公园、街巷等亮相济宁；济宁的大街小巷中展示着与城市景观相融合、与历史文化相承接、与市民欣赏习惯相契合的公益广告、文明标语等，持续打造具有济宁城市特色的文化品牌……“最美”现象在城乡大地绽放，市民的一言一行都浸润着文明的样子，不断提振市民“精气神”。（图片由济宁市委宣传部提供）